
Проповед на Велики Четвъртък 
 

Братя и сестри, 

 

На днешния ден – Велики Четвъртък, Православната църква възпоменава 

събития, свързани с последните дни от земния живот на Господ Иисус 

Христос. Чухме от литургийното свето евангелие повествованията на 

благовестниците Матей, Йоан и Лука, които ни разказват за предателството на 

Иуда, за установяването на Тайнството Свето Причастие на Тайната вечеря, за 

измиването нозете на учениците, за молитвата на Спасителя в Гетсиманската 

градина. Това са последните часове от пребиваването на Изкупителя сред 

човеците, часове на скръб и горест, както сами чухте. Защото Господ споделя 

в миговете преди да бъде заловен: „душата Ми е прескръбна до смърт“. 

Върху Него, върху Безгрешния Богочовек предстои да се изсипе цялата 

сатанинска злоба на врага, предстои поруганието, осмиването, плесниците, 

хулите, насмешките, бичуването, пригвоздяването на греховете на цялото 

човечество. Всичко това предстои и Христос чрез Своята Божествена природа 

Го съзнава ясно. За Него – Създателя на света няма нищо укрито. Той знае кой 

сред избраните ученици ще бъде предателят, а именно този, комуто е поверено 

ковчежето с парите за издръжка на учениците. 

Христос знае, че онези, които преди дни викаха „Осанна!“, още утре ще 

крещят „Разпни Го!“ Нищо от случващото се не е укрито от Божествения 

промисъл. 

Ала човешката природа в Него тъгува и скърби. Безгрешният, чужд на 

всеки грях, ще трябва да изпие до дъно горчивата чаша на предателството, 

изоставеността от страна на близките хора, страданията и кръстната смърт, ще 

трябва да понизи Себе Си до адската бездна, след като вкуси смърт. 

Най-страшното тепърва предстои. 

Затова и Син Човечески е преклонил колене в Гетсиманската градина и се 

моли до кървава пот, подкрепен от ангел. Моли се Сам, защото най-близките 

ученици, победени от съня, са заспали. 

Моли се Сам, защото се изпълняват Писанията, в които се казва за Христа: 

„Аз тъпках жлеба Сам“. 

Да, Той Самичък, Богочовекът, нашият Ходатай и Спасител, нашият 

Възкресител и Изкупител, нашият Всемилостив Владика – Той Сам изплаща 

древните дългове, Сам разкъсва ръкописанието на нашите грехове, Сам 

побеждава дявола, греха и смъртта, Сам поразява ада. 

Но изкупителните Му заслуги ще преминат и върху усвоената от Него 

човешка природа. Ще рече – ще преминат върху всички нас. 



Ала не всички хора ще пожелаят да се възползват от Божията милост. Не 

всички хора ще искат да усвоят даровете на Изкуплението. Усвояват тези 

спасителни дарове единствено Христовите, Христовите следовници не само на 

думи, но и по смисъл. 

Защото не е достатъчно да се наречем Христови, а делата ни да не са 

подобаващи на християни. Не е достатъчно да се мислим за християни, а да 

сме чужди на истинското покаяние. 

Нужен ни е истински духовен живот. Нужно ни е преобразяване и 

извайване на вътрешния ни човек. Нужна ни е молитва, гореща молитва, като 

тази на Спасителя в Гетсиманската градина – молитва до кървава пот. 

Нужно ни е съразпване с Христа! 

Довечера е Последованието на Христовите страдания. И както всяка 

година, Църквата ни призовава да се съразпнем със Спасителя. Защото, ако не 

се съразпнем, не ще имаме дял в Неговото Възкресение. И празникът за нас ще 

остане само до боядисването на яйца и направата на курабии. 

Божието благословение да е с всички вас! Амин!   
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